



24小时中青报在线

中国青年报

2015年
4月14日
星期二
农历乙未年二月廿六

5版 | 谁来拯救大病患儿



CHINA YOUTH DAILY

推动社会进步 服务青年成长

第15157期 今日12版

“头号尖兵”最后的战场

——追记武警8644部队4连上等兵李影超

本报记者 王达
特约记者 温常青
通讯员 罗鑫

“李影超！”指导员刘东旭点名声如洪钟。
“到！”84名武警战士扯着喉咙齐声应答。短促有力的声音回荡在新疆和田市远郊的营区里。
每到晚点名，武警8644部队4连的战士们都以这样的方式告诉大家：虽然战友李影超牺牲了，但他仍是“这支尖刀连队的头号尖兵”。
去年9月8日9时许，担负营区北大门执勤任务的李影超毫无征兆地倒在了最

后一班岗的哨位上。事后判断，他的死亡原因为“突发心源性心脏病”。
那天正好是中秋节，距他退伍还有78天。

这孩子真像“许三多”

2014年4月，根据总部命令，武警8644部队奔赴新疆和田地区执行驻训维稳任务。

“进疆前几天，李影超找到我，请求归建跟连队进疆。”4连连长王贺宽回忆说。

8个月前，营部炊事班为保障新兵伙食，要求各连抽调战士当炊事员。“一听要当‘伙头军’，好多兵不愿意

去，他却主动提出去锻炼。”
王贺宽没想到，进疆前夕，明明可以留守的备菜员李影超又主动请求去形势复杂的疆南。“他还一口气做了20多个绕杠，证明自己到了炊事班体能没下降。”

王贺宽对这个入伍一年多的湖南永州兵充满了好感。在他的印象里，李影超个头1米65，圆圆的脸蛋，古铜色皮肤，虽然身板瘦小，但“整个人透着一股精气神儿”。

从部队驻地到新疆和田，李影超和战友整整在火车上颠簸了9天8夜。在行军途中，他担负着车辆捆绑加固任务，还被任命为1组组长。这位上等兵为此

开心了好几天。

和李影超搭档的赵云武知道，组长的荣誉是他刻苦训练换来的。“每天勒得手上全是血痕和油污，还起了血泡。”最终，他们加固车辆的成绩从全连垫底的5分钟提到两分半，“一跃成为前两名”。

这像极了李影超刚刚入伍的经历。2012年12月刚到部队时，这个别人眼中的“小个子”跑5公里跟不上，警棍盾牌操练不好，训练成绩全连倒数。

为此，他每天早起1小时绑着沙袋长跑，晚上分别做100个仰卧起坐、俯卧撑和深蹲。“这孩子真像‘许三多’。”同期的新兵见了总是这样调侃他。
新兵连班长秦天德记得，这个新兵

蛋子“虽然不是最强的，但绝对是最拼的”。从那以后，李影超再也没有拖过连里的后腿。

火车铺位有限，战士们只能每晚轮流到卧铺休息。轮到李影超时，他经常让给一名容易失眠的新兵，自己则在车门外打地铺，方便晚上到站检查车辆加固情况。

虽然平话不多，但他还是喜欢和战友扎堆儿。听说有人遇到困难，外出都要借便服的李影超二话不说慷慨解囊。直到追悼会上，还有4名战士含泪把2100元借款交给了他的父母。

在车厢里待得烦躁时，李影超喜欢写日记。
(下转4版)

“一带一路”新观察

新华社记者

秉持开放包容，实现互利共赢。

推进“一带一路”建设，是中国扩大和深化对外开放、全面提高开放型经济水平的需要，是实行更加积极主动开放战略的具体实践。

“一带一路”战略构想的宏伟蓝图已经绘就，中国正充分发挥国内各地区比较优势，加强东西双向互动合作，促进全面释放内陆开放潜力、提升内陆经济开放水平，构建全方位开放新格局，促进经济持续健康发展。

主动谋划，推进衔接

春暖花开时节，新疆南部首个综合保税区即将运营。在紧锣密鼓开展筹备工作的喀什综合保税区，已经有18家企业签订了投资协议。

这只是地处欧亚大陆地理中心的新疆打造丝绸之路经济带核心区的举措之一。地域辽阔的新疆同周边8个国家接壤，目前有17个国家一类口岸。

新疆维吾尔自治区主席雪克来提·扎克尔说，新疆将充分发挥独特的区位和人文优势，加快建设丝绸之路经济带核心区，对接“一带一路”和中巴经济走廊，建设区域性交通枢纽中心、商贸物流中心、金融中心、文化科教中心和医疗服务中心。

“一带一路”建设是一项宏大系统工程，涉及面广、跨越时间长、建设任务重，需要加强组织和领导。各地正根据自身比较优势，主动谋划，充实完善融入“一带一路”建设的内容和方式，抓紧制定时间表和路线图。
(下转4版)

发挥比较优势 提升开放水平

各地推进“一带一路”建设综述

江西一农民自制“排石床”救病妻获国家专利

4月12日，朱清华(左)演示他发明制作的“排石床”。
朱清华是江西鄱阳县饶埠镇会塘村农民。1993年，朱清华妻子患左肾结石，做了取石手术后，因恶化严重至衰竭被迫切除左肾。2000年，朱清华妻子右肾又发现结石，在用药物排石没有效果的情况下，医生给出让患者倒立的治疗方案。但朱清华妻子体弱，根本无法倒立。
朱清华利用自己多年来自学的农机知识，发明制作出可360度旋转倒立的“排石床”，并成功帮助妻子排出右肾内的结石，身体得到康复。朱清华发明的“排石床”装置于2014年11月获得国家专利，为肾结石患者治疗提供了一个安全实用有效的实践方法。
卓卓伟/摄(新华社发)

政府为市场补位 引导银行降低放贷门槛

安徽破解青年创业融资难

本报记者 王磊

对创业已经整整10年的王勇来说，2015年无疑是一个重要拐点。

作为一名创业“老兵”，王勇已是二次创业。新成立的互联网软件公司刚满两岁，经营日趋稳定，市场逐步拓宽。今年3月，让他有些“意外”的是，10年来他第一次“敲开”了银行的大门，为企业贷到了款。

今年年初，酝酿已久的安徽省青年创业引导资金终于和创业小伙伴们见面了。王勇成为该项目的首批受益者。无需抵押、担保，走完了为期一个月的流程，他就申请到了20万元的“纯信用”贷款——“创业贷”。贷款利率只按照基准利率上浮20%以内的标准执行。目前，已有18家大学生创办的企业相继通过评审，贷款金额达到2100万元。

创业者为何不敢去“敲”银行的大门

“过去一直不敢想，所以我们这次都没敢多申请。”王勇向记者感慨，“这简直是一个‘奇迹’。”

记者了解到，上述18家企业里，近半数的企业是首次从银行拿到贷款，有些企业已运营多年。因为这些初创企业大多是“轻资产”性质，不能提供足够的资产抵押，所以始终游离在银行的视线之外。

王勇任CEO的安徽广晟信息科技有限公司的主要业务是软件开发，为企业事业单位提供一站式网络信息化和软件技术应用解决方案。成立初期，企业运营主要依靠团队核心成员的自有资金以及向亲友融资。随着研发投入力度增大，资金问题开始凸显，并影响到企业的发展。
“尽管我们的部分软件在国内都是‘可圈可点’的，但是固定资产只有那么几台电脑和研发设备。”他说，有些银行并不看重互联网企业今后的爆发式增长，考量更多的是如何控制贷款的风险。
(下转4版)



黔青梦工场“创客”孵化器开张

4月13日，贵州，青年创客在黔青梦工场创客空间的“造物吧”制作模型。
当日，黔青梦工场“创客”孵化器在贵州商学院正式揭牌运营。这个由贵州省科技厅和共青团贵州省委联合建设的孵化器将开启“互联网+创客+乡土”的创新创业新模式。黔青梦工场首期1000平米的孵化场地包括创客空间、种子创客培育平台、创客孵化加速平台、多媒体路演平台和黔青创客咖啡交流区。创客空间中的实体“造物吧”已经配备齐电脑、3D打印机、轻型加工机械等，供创业者无偿使用。
对于“互联网+创客+乡土”的模式，黔青梦工场负责人任斌介绍说，贵州生态环境优美，多民族融合发展，这里既有全世界厨房里需要的优质食材，又有独具贵州特色的美食小吃，还有饱含着传统文化元素的手工艺品。“互联网+创客+乡土”给了乡土产品无限创意的可能，也给了贵州山区和全世界消费者连接起来的无限机遇。
本报记者 白皓/摄



IT工程师之死警示年轻白领防“过劳”



本报记者 李林
实习生 王书画

“斌走了……”电话那头，母亲的声音有气无力，张丽没听清楚，下意识地又问了一遍：“什么？”
“斌走了……”母亲重复道，声音仍旧微弱，但这次，张丽听清楚了。

张丽的弟弟张斌今年36岁，在闻泰通讯股份有限公司深圳分公司(以

下简称闻泰公司)负责软件开发。3月24日一早，张斌被发现猝死在公司租住的酒店里，而就在当天凌晨1点左右，他还发出了最后一封工作邮件。

母亲的话让张丽觉得“整个天都塌下来了”。弟弟生前一直跟家人说，等3月底一忙完，就带全家人出国好好放松一下。

“就差那么几天……”张丽哽咽着说。到现在，她还不敢看张斌出事现场的照片。“他是被工作活活累死的啊！”

频繁加班，IT行业成高危行业

去年5月，张斌进入闻泰公司，10

月，被指派去参与一个项目的封闭开发。他生前常常对家人说，自己“太忙、太累了”。

“工作到晚上一点是常事，有时连饭都吃不上。”姐姐张丽回忆，封闭开发后，见弟弟的次数越来越少。有时候，一直到凌晨五六点，张斌还在跟同事讨论工作。路边的麻辣烫、肯德基，成了他加班后常吃的“工作餐”。

记者从张斌家属提供的法医学死亡证明书上看到，死亡原因一栏显示：张斌符合猝死。

中国青年报记者今天致电闻泰公司，工作人员表示，公司就此事不接受媒体采访。

经媒体曝光后，这件事在IT圈也引起了不小的轰动。在同行看来，张斌是被各种“deadline”压垮的。

“这几年曝出的很多猝死的人，都是干这行的。”吴宇是北京某研究机构的程序员，他说，圈内人常常自己调侃，“IT圈就是个高危行业”。

加班，早已成为IT从业者工作的常态。“周末来中关村看一看有多少‘码农’，你就知道了。”吴宇说，高薪酬的光鲜外表下，埋藏着工作的巨大强度。

去年吴宇的单位接了一个项目。由于时间紧，他和同事一连加了3天班。“中间几乎没睡过，只是闭眼休息了几次。”

在互联网公司，加班现象就更加普遍了。吴宇说，不少互联网公司采用“996工作制”，即工作时间从每天早9点到晚9点，工作日是周一至周六。

到了某些特殊时期，“码农”们更是需要通宵工作。吴宇说，自己有个朋友在某知名电商工作，遇到“双十一”这样的紧要关头，“加班简直加疯了”。

自主创业型公司里的IT人是加班加的最“凶”的。吴宇说，多数时候加班是为了抢在别的团队前面，这关系到市场占有率及后续发展。
(下转3版)

相关报道见4版

理直气壮推进网络文明

——传递正能量 共建清朗网络系列谈之一

仲青平

观点嘈杂和价值多元是当下网络舆论场的常态，但观点再不同，也应该有基本的共识和最大的公约数。比如，应该以文明为美，以反文明为丑陋，崇尚和追求文明，致力于推进网络规范和文明，尊重那些为传播网络文明作出贡献的人。可是，前段时间“网络文明志愿者”竟然成为极少数人攻击的目标，被嘲讽、恶搞、谩骂和妖魔化，甚至遭遇网络暴力围攻。
给人们带来便捷、开放的网络，也夹杂着不和谐的声音：譬如谣言，似是

而非、颠倒黑白的错误观念，误导公众的恶俗“标题党”，污染着公共空间的攻击谩骂。“网络文明志愿者”正是这类网络垃圾的清道夫、网络文明的倡导者、捍卫网络清朗的战士和网络正气的传播者。一个人也许可以不当这样的志愿者，但起码应该对这样的文明志愿者保持尊重；一个人也许可以批评某些文明引导中的误区，但起码应该认同网络文明引导的必要性。从少数人身上，我们没有看到这种基本的非观和对文明志愿者的起码善意，他们用习惯性的网骂和泼污水的方式，去妖魔化网络文明志愿者。

其实，网络暴力表现得越是甚嚣尘上，越证明网络文明志愿者存在的必要性，也证明志愿者的行为击中了某些人的“痛点”。某些人的反弹力越强，越证明着这种网络文明行动触及当下网络问题的要害。那些侮辱、攻击、消解网络文明志愿行动的言行，不过是欲盖弥彰。各种调查数据已经证明：因为越来越多网络文明志愿者的加入，公众对于网络空间的清明感到越有信心。稍加分析即可判断，加强网络文明引导的必要性。前些年，网络在中国一直处于野蛮生长状态，规范落在了后面，现在须补上这一课。网络有很多

问题，而“文明缺失”无疑是最严重的问题之一——所以非常需要文明志愿者的推动，形成让网络变得清朗的内生力量，让正能量占领网络空间。而网络空间又与我们生活的现实空间紧密相连，没有谁能独善其身。有人这样描述过网络舆情：很多人在互联网上听了一半，只理解了四分之一，进行了零思考，最后却作出了数倍的反应。推动网络文明，就是让更多年轻人远离浮躁、偏见和偏执，远离各种极端主义，看到完整的真相，进行充分的思考，作出全面的理解，健全的人格，独立的思考，是推动社会更加民主、进步的前提。

推进网络文明，“让网络更清朗”的网络文明志愿者，是充满阳光，也能像阳光一样刺穿阴暗带来正能量的正义之举。无须顾忌那些别有用心者的围攻、不讲道理的网骂，那些受到过攻击谩骂的人不会支持志愿者，那些担心孩子受到网络不良影响的父母会感谢志愿者，那些对网络语言充满厌恶的沉默大多数会为志愿者点赞，那些曾被网络假新闻蒙蔽的年轻人也会积极加入到这个队伍中来。所以，志愿者们应该理直气壮地去参与这一网络文明行动，为自己的坚守感到骄傲，感染更多年轻的力量凝聚成更加巨大的网络正能量。